

代表工作

第 27 期

河南省人大常委会
代表工作委员会

2024 年 7 月 15 日

“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动专辑（二十一）

* 郑州管城回族区：以“两亮三评五争当”为抓手 持续有力推
动主题活动开展

* 新蔡县：依托代表联络站点 扎实开展主题活动

郑州管城回族区：以“两亮三评五争当”为抓手 持续有力推动主题活动开展

省市“人大代表在行动”主题活动启动以来，郑州市管城回族区人大常委会切实提高政治站位，精心细化方案，成立专班推进，坚持以主题活动为总抓手，通过“加强平台建设、亮出职责形象，完善制度机制、评出活力担当，推行一线比拼、争当先锋表率”，不断推动人大代表为人民履职、为中原添彩。

一、“两融合”建好站点室，让职责形象亮起来。区人大按照“高标准建、数智化联、常态化用”工作思路，坚持“双线”驱动，着力构建“线上+线下”“固定+流动”“接待+活动”模式，推动代表把身份亮到选区、形象亮到基层，用制度和技术手段保障代表联系全天候。一方面，规范化引领，把身份职责亮在线下。全区累计投资1500余万元，升级改造68个代表联络站，2024年计划新建20个，努力把代表履职“触角”延伸到群众家门口。发挥12个全过程人民民主基层示范点和6个省市星级代表联络站的示范引领作用，打造“一街道一特色”“一站一品牌”。将全区315名三级人大代表和763名居民议事代表就近编入“站点室”，固定每周三为代表接待日，在代表联络站设立代表履职“区域图和公示栏”，把代表的接访计划向选民公开，发

放“代表联系卡”，展示代表铭牌，确保每周都有代表进站，每名代表每季度至少进站活动一次。另一方面，数智化赋能，把实绩形象亮在线上。加强“智慧人大”平台建设，擦亮管城“码上说事”工作品牌，推行代表专属二维码，群众微信扫码，让代表信息、履职动态、建议办理等内容“一码直达”，实现群众诉求“码上提”、代表接单“码上交”、为民解忧“码上办”，全天候为群众幸福“加码”。西大街街道人大工委创建互联交互平台，云视讯展示宣传、云留言线上接访、云评议全面监督；城东路街道开发“城心办”小程序，打造“一楼一代表”特色应用，让代表履职、服务群众更加高效便捷；紫南、陇海街道把人大工作纳入党建引领网格化管理平台，开辟人大工作专区，全面展示代表风采、履职情况，积极拓展网上议事空间，更好地听民声、汇民智、解民忧。

二、“三评议”划好硬杠杠，让履职保障强起来。区人大注重制度体系建设，完善《代表视察办法》《代表建议、批评和意见办理办法》《代表述职评议暂行办法》等10余项代表管理制度，对代表履职行为标出重点、划出红线。一是测评察不足，培训提动力。首先组织代表进行知识测评，按照“缺啥补啥”原则，精心制定代表年度学习培训计划，分批组织代表参加集中轮训、专题培训、外出考察等，先后邀请市人大工委主任讲业务，在愚公移山干部学院、青海大学、中山大学等举办履职培训班，培训代表380人次。此外，科学划分代表活动小组，采取以老带

新、座谈交流等形式，不断提升代表履职水平。二是考评压担子，纪实注活力。设计印发《代表履职情况记录簿》，建立代表“一人一档”履职档案，将代表出席会议、提出建议、参加学习培训、联系接待群众、参加主题活动及社会公益等内容，全面详实记录在案，作为年底优秀人大代表评选和换届代表连任的依据。推行代表履职百分制量化考评，定期将代表出勤情况、履职情况通报公示。每年组织评选优秀人大代表和先进代表活动组，在人代会上隆重表彰。编印《印迹》优秀人大代表风采集，以身边事带动身边人。三是述评解难题，问政强效力。坚持市人大代表向区人大常委会述职、区人大代表向原选区述职，接受工作评议，推动工作落实。深化“双联系”“主任接待代表日”活动，每年选定15件重点建议跟踪督办。推开“局长进站”“站点问政”，组织人大代表和相关政府部门负责人面对面接待选民，现场听取群众不满意的堵点难点问题。同时，建立“问题收集、调研、转办、督办”闭环流程，推动问题快速办理。

三、“五争当”立好风向标，让一线出彩浓起来。一是重点督导在一线，争当政策宣传员。围绕全区安置房、保交楼、管城经开区建设、辖区公共卫生服务提升，分批邀请50余名人大代表常态化参与督导，帮助解决实际困难。紧盯经济高质量发展、招商引资、项目推进等重点工作，遴选12名人大代表担任经济发展联络员，跟进建言献策。结合“应对人口老龄化 加快发展养老服务”联动监督，邀请30名人大代表全程参与，广泛宣传

《河南省养老服务条例》和老龄工作。二是调查研究在一线，争当民情民意联络员。每年都制定下发调查研究活动通知，编列经济、城建城管、民生、体制机制等4大类70余个备选课题，组织人大代表通过“小板凳恳谈会”“接待选民日”、外出学习考察等方式，开展调查研究，收集第一手社情民意。近三年分别形成调研报告136篇、205篇、239篇。在此基础上，区人大邀请区委政府研究室、人大相关委室负责同志组成评审组，评选汇编优秀调研成果集，供党委政府决策参考。如代表们撰写的《打造消费新场景 繁荣发展夜经济》《加快小微产业园区建设》等调研报告，集中民生焦虑，意见建议具体可行。三是督办落实在一线，争当重点工作监督员。推行常委会班子成员牵头、代表工委全程督办、联系委室分工督办、人大代表参与督办机制。5月初，区人大常委会主任率先垂范，领衔督办商都历史文化区建设、城市精细化管理、保交楼等3个重点建议，通过现场查看、听取汇报、座谈交流等形式，督促代表建议办理从“答复型”向“落实型”转变。同时，指导12个街道召开第五次居民议事会议，票选130件民生实项目，组建联动监督小组，人大代表和居民议事代表共同参与，着力将一张张“民生清单”变为“幸福账单”。四是服务发展在一线，争当产业发展服务员。综合考虑地域优势、产业发展、行业分布等情况，依托代表职业特长和专业优势，打造一批行业特色代表联络站。比如，在企业集中的裕鸿楼宇商圈，着力打造服务564家企业4000余名员工的“楼宇

社区代表联络站”；在火车站商圈专属党建网格，谋划建立服装行业代表联络站，优化营商环境，推动火车站传统商贸行业转型升级。五是推进治理在一线，争当基层创建协调员。推进代表履职与基层治理深度融合，开展“代表进网格”活动，组织代表参与所在网格的平安创建、文明城市创建等工作，引导6名行政部门负责人以普通群众身份到区政务服务大厅“体验式”走流程；组织代表参与“三官一员”进站点，实行“站点十人大代表十三官一员”模式，宣传法制教育，提供法律服务。

（郑州市人大常委会代表工委供稿）

新蔡县：依托代表联络站点 扎实开展主题活动

驻马店新蔡县人大常委会在开展“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动中，依托人大代表联络站（点），扎实开展以代表学习培训、督办重点建议、办好民生实事等为主要内容的主题活动，取得了明显成效，使代表联络站点成为素质提升的“加油站”、民智转化的“议事站”、履职为民的“连心站”、立法信息的“收集站”。

一、运行机制求规范。一是统一编组进站。按照“全员进站、混合编组、双联互动、履职为民”的工作目标，将全县1976名省市县乡四级人大代表全部纳入25个代表联络站、76个

代表联络点中，实现人大代表网格化管理；运用人大代表二维码和代表联络站二维码，实现人大代表“亮身份”。二是统一设定“活动日”。确定每月第一周的周二为代表联络站“活动日”，确保定期活动、经常活动、规范活动。各乡镇（街道）围绕党委中心工作，结合自身实际，合理选择活动主题，精心组织代表进站开展形式多样、内容丰富的学习研讨、视察调研、工作评议、接待选民、联系群众等活动。三是统一完善机制。县人大常委会在指导代表联络站（点）完善人大代表学习、工作例会、代表履职动态管理等规章制度的基础上，在县乡代表联络站建立“接待代表日+站内约见”、村级代表联络点建立“人大代表+村民代表”工作机制，采取实地查看、座谈交流、查阅资料等方式对人大代表联络站（点）工作运行情况和人大代表履职情况进行督导检查，确保站（点）用得好、人大代表作用发挥好。主题活动开展以来，已有 326 名人大代表进站开展活动，接待群众 890 人次，收集意见建议 168 条，解决实际问题 126 件。

二、活动载体创特色。一是开展代表争当活动，明确目标强动力。动员全县各级人大代表积极进站履职，争当学习型、服务型、创新型、效能型、法治型“五型”人大代表，实现代表学有目标、干有方向，履行代表职务的积极性、主动性、创造性进一步迸发。该县组织 4 个专班到乡镇（街道）联络站点开展培训 24 场次，1570 名人大代表参加培训；以站点为基层单元，组织人大代表开展视察、调研 18 次，形成调研报告 12 篇。组织人大代

表参与基层立法建议收集，上半年共提出基层立法修改建议 168 条。二是开展代表票决活动，民生实事群众定。该县制定下发《关于推进民生实事项目人大代表票决制工作的实施意见》，指导 20 个乡镇票决前通过站内接待、网上征集等方式确定民生实事候选项目；在人代会上对辖区民生实事项目进行代表票决，共票决 165 件民生实事项目；票决后，代表联络站点组织人大代表对民生实事项目落实情况进行跟踪监督、民主评议，形成民生实事项目“群众提、代表决、政府办、人大评”闭环模式。对民生实事项目落实不力的单位采取“站内约见”相关负责人等方式，敦促项目落实落地。三是开展代表督办活动，建议办理重实效。在人代会召开前，组织代表深入选区、深入选民，听取群众呼声，了解群众诉求，依托联络站（点）对群众意见建议进行归纳汇总，确定建议提议人、内容等，形成高质量的建议。代表联络站对所提建议落实代表分包督办，开展“站内评价”，对满意度不过关的上报县乡人大发回进行二次办理。形成了人大交办、政府领办、部门联办、代表督办、群众评办全过程、闭环式建议办理机制，切实做好人大代表建议办理工作的后半篇文章。四是开展代表创业活动，发展经济促振兴。乡镇（街道）组织辖区内创业成功人士在站内进行“现场说教”，引导人大代表投身乡村振兴主战场，通过建立人大代表“产业示范基地”模式，形成一人带一群、一群带一片的“头雁效应”。全县共有 216 名四级人大代表创办了企业、开办了专业合作社，实现 2900 余名群众就业，

在乡村振兴中彰显了人大力量。五是开展代表服务活动，为民履职树形象。建立教育、卫生、企业、农业、政法五个行业性人大代表联络站，充分发挥行业代表的特长和优势，积极开展人大代表进企业、进农村、进学校、进社区“四进”活动。组织代表进企业，79名人大代表包联企业，帮助企业解决实际困难16件。组织代表进农村，68名专业技术型人大代表开展技能培训、义诊等服务，让广大居民切实感受到了人大代表为人民的亲近感、幸福感。组织代表进学校，12名人大代表深入学校进行普法宣传，通过模拟法庭、律师讲法等方式以案释法，增强中小学生的法律意识。组织代表进社区，48名代表担任矛盾纠纷调解员，促进了基层治理。上半年，全县确定96名人大代表进行“站内述职”，接受群众监督。今年三夏生产时，当地干旱少雨，给群众夏种造成极大不便，全县各级人大代表纷纷慷慨解囊，捐款捐物共计500多万元，帮助群众抢收抢种、抗旱保苗，树立了人大代表履职尽责、一心为民的良好形象。

（驻马店市人大常委会代表工委供稿）

送：省人大常委会主任、副主任、秘书长

发：省人大常委会副秘书长、办公厅一级巡视员、机关党组成员、办公厅研究室主任，省人大各专门委员会、省人大常委会各工作机构和办事机构，各省辖市人大常委会、济源示范区人大工委

河南省人大常委会代表工作委员会印发
